### 10年来我国服务业增加值增长1.49倍-

# 服务贸易强化超大规模市场优势

本报北京8月23日讯(记者冯其予) 2022年中国国际服务贸易交易会将于8月 31日至9月5日在北京举办。在国务院新 闻办23日举行的新闻发布会上,商务部副 部长盛秋平表示,当前我国新发展格局加快 构建,十年来服务业增加值增长1.49倍,进 口服务累计超过4万亿美元,超大规模市场 优势进一步强化。

在全球新冠肺炎疫情起伏反复,国际环境不确定、不稳定因素增多,世界经济复苏脆弱乏力的背景下,如期举办2022年服贸会具有特殊的重要意义。作为我国对外开放三大展会平台之一,举办服贸会为各国企业积极融入中国服务大市场提供全方位机遇,为中国企业充分利用国际国内两个市场、两种资源提供展示交易的平台。

据了解,2022年服贸会将继续以线上 线下相结合的方式举办,其中线下展览展 示总面积15.2万平方米,比上届增加2.6 万平方米。除综合展还设置9个专题 展。今年更加突出"双碳"主题,新设环境

本报北京8月23日讯(记者崔国强)

国务院新闻办公室23日举行新闻发布会,

介绍了2022年中国网络文明大会的有关

服务专题展,全面展示生态环保、绿色节能技术、新应用;更加突出数字科技新元素,在电信服务专题中设置了元宇宙体验馆;另外继续设置金融服务、教育服务、健康卫生服务、供应链及商务服务等专题展,都将充分展示各类新技术、新成果、新业态、新模式。

"服贸会10年,也是我国服务贸易快速发展的10年。"盛秋平说。面对世纪疫情冲击,以数字化、智能化、绿色化为特征的知识密集型服务贸易成为发展的新动能。2012年至2021年10年间,我国知识密集型服务进出口年均增速达到9.3%,占比提高了10.3%,其中个人文化和娱乐服务、电信计算机和信息服务、知识产权使用费、金融服务分别增长5.8倍、3.2倍、2.1倍和1.6倍。离岸服务外包规模增长2.9倍,服务外包产业累计吸纳就业1127万人。

2021年服贸会上提出要设立北京证券交易所,支持中小企业创新发展。去年11月15日,北交所正式揭牌开市。北京市副

络文明主题活动。其中,10场分论坛将紧

紧围绕网络内容建设、网络生态建设、网络

法治建设、网络文明社会共建、算法治理、网

络谣言治理、网络文明国际交流互鉴、数字

公益慈善、网络素养教育、个人信息保护这

10个方面进行深入研讨交流,届时还将发

市长杨晋柏介绍,近一年来,北交所成功设立开市并平稳运行,各项制度安排有效运转,融资交易功能得到不断强化,初步实现了改革预期目标。

数据显示,截至目前,北交所上市公司 105家,中小企业占比77%,战略性新兴产业、先进制造业等占比超八成,23家为国家级专精特新"小巨人"企业,2家公司获得国家科技进步奖。北交所上市公司公开发行累计融资227亿元,平均每家2.1亿元,上市后已有5家启动再融资,形成按需、小额、多次的接续融资机制。

谈到当前我国服务贸易发展情况,盛秋平表示,尽管面临诸多挑战,但我国服务贸易坚实的发展基础没有改变、长期向好的发展势头没有改变、在对外贸易中重要地位和作用没有改变。下一步,我国将持续发力推动服务贸易高质量发展。扩大开放水平,加快建立统一开放市场体系。在全国推进实施跨境服务贸易负面清单。用好RCEP实施带来的重要开放机遇,扩大与各成员国的服务贸易规模。

# 2012年至2021年 我国知识密集型 服务进出口年均増速 达9.3% 上は提高10.3% 中信计算机 和信息服务 増长5.8倍 増长3.2倍 知识产权 使用费

半段并没有发生,学科类培训隐形变异现象得到了较好控制,非学科类培训服务价格平稳,培训退费纠纷得到有力化解,校外培训治理态势积极向好。这说明"双减"政策中,义务教育阶段校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期组织学科类培训的规定目前执行得比较到位。

不过,调研同时也发现,一些违法违规培训问题依然存

不过,调研同时也发现,一些违法违规培训问题依然存在。比如,个别机构和个人打着"一对一""高端家政""众筹私教""研学旅行"等各种旗号,仍在违规开展相关培训。一些学科类培训隐形变异转入"地下",使查处这些违规行为的难度不断加大。

改革委等"双减"工作协调机制成 员单位所做的一项调查显示,以

往"培训火热"问题在今年暑假前

这些现象提醒我们,如果还是以考试分数作为评价学生学习成果的唯一标准,那么家长对分数的追求决定了学科培训依然有一定的市场,难以在短时间内物底消失。而且,单纯追求分数必然加剧"内卷",将严重影响孩子们的身心健康发展。

因此,对学科类培训隐形变异仍要时常"回头看"。各地教育行政部门应同网信、公安、市场监管、民政等单位加强联动, 形成合力,加强排查巡查,集中

整治违规开展学科类培训和学前阶段线上培训问题,确保工作取得实效。

首先,要不断健全隐形变异违规培训预防、发现、认定和查处的工作机制,对发现的违规问题,建立整改台账逐一销号,持续营造打击违规培训的高压态势;其次,要继续盯紧非学科类培训价格,严防恶意涨价和天价培训侵害学生家长利益的行为;再次,要严格落实预收费监管要求,有效避免培训机构由于无钱可退等原因产生的"退费难"问题发生,全力以赴打赢暑期校外培训治理"巩固战",确保广大中小学生拥有一个平安、愉快、有意义的假期,为孩子们的健康成长保驾护航!

### 2022年中国网络文明大会将办

——大会主题是"弘扬时代新风,建设网络文明"

经党中央批准,2022中国网络文明大会将于8月28日—29日在天津市举办。大会由中央网信办、中央文明办、中共天津市委、天津市人民政府共同主办,由中国网络社会组织联合会和天津市委网信办共同承办。大会主题是"弘扬时代新风,建设网络文明"。

中央网信办副主任、国家网信办副主任 盛荣华在发布会上介绍,大会包括开幕式、 主论坛、网络诚信建设高峰论坛、10场分论 坛、新时代中国网络文明建设成果展示和网布一系列网络文明建设成果。

本次大会在沿用首届大会板块设计的基础上有一些创新设计,网络诚信建设高峰论坛、新时代中国网络文明建设成果展示成为今年大会的创新亮点。高峰论坛以"诚筑文明 信助发展——携手共建网络诚信"为主题,将发布2021年度中国网络诚信十件

大事、《中国网络诚信发展报告 2022》和网络文明主题歌曲等。成果展示将从党和国家推进网络文明建设、各地开展网络文明创建、互联网企业助力网络文明发展等维度,以线上线下相结合的方式,集中展示党的十八大以来我国网络文明建设所取得的丰硕成里

## 浙江推动经济稳进提质

(上接第一版)

从全省层面分析,上半年,共为企业减负 1871亿元,落实增值税留抵退税1523亿元,兑 现进度达100%;从减税降费看,上半年,全省合计新增减税降费及退税缓税缓费超2400亿元。其中,共有1523.5亿元增值税留抵退税款退到纳税人账户,是2021年退税规模的1.87倍,有力提振了市场主体的发展信心。

### 增强高质量发展后劲

上半年,浙江固定资产投资同比增长10.3%。其中,项目投资、制造业投资、房地产开发投资分别增长14.3%、14.8%和5.4%。透过这些数字不难发现,适度超前开展基础设施投资,积极推进重大项目开工建设,成为浙江经济增长的稳定器。

浙江省省长王浩认为,重大项目建设是稳住经济大盘的重要支撑。浙江要牢固树立"项目为王"的理念,做到谋划储备再提质、项目开工再提速、招大引强再发力、民间投资再激活、要素保障再强化。

根据浙江重大项目建设实施计划,今年安排省级重大建设项目843个,年度计划投资10972亿元。其中,交通重大项目121个,计划

投资2267亿元;生态环保、城市更新和水利设施 重大项目154个,计划投资5018亿元;高新技术 与产业重大项目568个,计划投资3687亿元。

为促进资源要素向重大项目集中、全面优化营商环境,浙江各地今年重大项目建设已经明确"行动目标"和"任务分解",努力打造"审批事项最少、收费标准最低、办事效率最高、服务水平最优"的投资环境。

加大重大项目策划,围绕构建现代化基础设施网络,谋划一批交通、能源、农田水利、防灾减灾等重大项目;加大对民营企业投资的服务保障,落实向民间资本集中推荐重大基础设施项目长效机制;加快推动甬舟铁路、浙江省全民健身中心等301个项目新开工,加大工业技术改造投资力度。

据悉,"十四五"时期,浙江在交通设施领域安排的重大实施类建设项目最多。总投资上,现代产业领域最高,59个项目共计投资22402亿元,在"十四五"计划投资中的占比最高,为31.9%。重点是聚力数字经济、生命健康、新材料等新兴产业,聚力绿色石化、现代纺织、汽车等支柱产业,聚力第三代半导体、柔性电子、氢能等未来产业,推进一批打基础、利长远的重大项目建设,以浙江的稳和进为全国大局作贡献。



8月23日,湖南省 道县寿雁镇深田村,消 防救援队员帮助农产 进行水稻抗旱港港港 温,各部门积极行动 采取持续加大农人引 和灌溉,对废、引水及下 工水、清淤疏炭、引水、作 旱等措施抗旱保苗,促 秋粮丰收。

> **蒋克青**摄 (中经视觉)

### 中关村论坛筹备进展顺利

本报北京8月23日讯(记者杨学聪、韩秉志)经国务院批准,由科技部、国家发展改革委、工信部、国务院国资委、中科院、中国工程院、中国科协、北京市政府共同主办的2022中关村论坛,将于9月22日至27日在北京举办。本届论坛主题为"开放合作·共享未来",设置论坛会议、技术交易、展览展示、成果发布、前沿大赛、配套活动等六大板块、共130余场次活动,将采用线上线下相结合的形式举办。目前,本届展会各项筹备

进展顺利,招展工作已接近尾声。 据介绍,今年中关村论坛主会场设在

国家会议中心,在中关村国家自主创新示范区展示中心等设立分会场。本届论坛将围绕北京率先建成国际科技创新中心、推动中关村加快建设世界领先科技园区和创新高地、深化打造国际科技交流合作的国家级平台这一目标,呈现一场前沿科技云集、创新智慧闪耀的国际科技交流合作盛会。2022中关村论坛展览(科博会)面积达6.3万平方米,共设置前沿科技与未来产业、区域创新发展、数字经济、医药健康、碳中和、奇绩创坛系列活动、独角兽企业7个展区。

## 第二届淮河华商大会开幕

本报南京8月23日讯(记者薛海燕) "中国·淮安第二届淮河华商大会"23日在 江苏省淮安市开幕。与会嘉宾代表共同发 布了"第二届淮河华商大会华商宣言"。大 会举行了重大项目签约活动,共签约项目 69个,总投资876.2亿元。其中50亿元以上 项目9个,总投资586.5亿元。 作为国家战略淮河生态经济带首倡首 推城市,淮安发起并于去年成功举办了首 届淮河华商大会,得到超千名海内外知名 侨商华商的热烈响应,共促成37个项目签 约、投资额近300亿元。第二届淮河华商 大会以"汇聚华商动能、共创绿色高地"为 主题。

#### (上接第一版) 从两年成绩单

从两年成绩单看,创业板实现 了资本市场更好服务创新创业企业 的初衷。华泰联合证券有限责任公 司董事长江禹认为,创业板注册制 的相关制度设计,充分权衡了各类 科技创新企业行业分布广的现实, 有效包容各行各业创新创业企业上 市发展,为更多成长型、创新型企业 打开了资本市场的大门。

实施注册制后的创业板,上市条件更具包容性、审核标准更加透明、审核时效更加可预期、监管服务更加精细化,吸引着不同行业、不同规模、不同模式的优质企业。达晨财智总裁肖冰表示,随着创业板注册制的推进实施,在营业收入、净利润和预计市值等维度均设置了相应的标准,为不同发展阶段的科技企业上市融资畅通了渠道。

### 支持创新企业持续成长

注册制改革进一步凸显创业板创新属性,吸引了更多科技创新企业。创业板新上市公司分布在近50个不同行业,其中,计算机、通信和其他电子设备制造业,专用设备制造业,软件和信息技术服务业,专用技术服务业的公司数量分别位于前5位,占新公司总数的40.99%,注册制下市值排名前20的

新上市公司中,高新技术企业达 16家。其中,先进制造、数字经 济、绿色低碳等重点领域的新兴产 业企业集群化发展趋势明显,培育 出一批拥有核心技术和创新能力 的优质企业。

"国家高度重视科技创新,推动资本市场制度体系持续完善。近两年,创业板发展迅速,上市公司数量持续增加,行业类型不断丰富,市场规模稳步扩大,形成优质企业集群化发展的良性态势,促进创新链产业链融合发展,为实体经济高质量发展注入新动能。"招商基金研究部首席经济学家李湛说。

"创业板的主要优势是较主板相对降低了上市门槛,给高成长性、高创新性的中小企业提供了融资途径和成长空间。上市后,公司积极利用资本市场谋求主业发展,成功实施两次非公开发行并募集资金62亿元,为公司发展奠定坚实基础。"阳光电源公司董秘陆四沿

作为科技型创新企业,亿纬锂 能在再融资过程中感受到创业板 兼顾上市公司实际,审核更加市场 化,制度包容性和市场有效性明显 提升。亿纬锂能公司董秘江敏介绍,2020年,公司在资本平台发起了第4次再融资,成功募集资金,"再融资审核虽然与首发审核程序基本一致,但审核时限压缩为2个月,首轮问询发出时间缩短为15个工作日,提升了发行效率"。

创业板有效释放创新活力

### 提高上市公司质量

提高上市公司质量、形成反映高质量发展要求的上市公司群体,是资本市场发展的关键环节。创业板注册制改革坚持以信息披露为核心,不断提升审核问询的重大性、针对性、有效性,压实发行人信息披露主体责任和中介机构把关责任,督促提高信息披露质量,对不符合发行上市条件或信息披露要求的企业,依法依规作出终止审核决定

注册制背景下,需要构建与之相匹配的创业板持续监管长效机制。注册制实施以来,针对创业板上市公司股权相对集中、投资者以散户为主,部分控股股东、实际控制人、董监高等缺乏诚信意识,公司出现治理内控失效、资金资产被

不法占用等问题,深交所对创业板公司信息披露、治理规范性问题发出关注问询函件2702份,约谈各类主体52次。同时,针对近年来频繁上演的控制权争夺,进一步规范控制权认定标准,重点关注问询公司及股东各方行为的合法合规性。

简化退市流程方面,创业板取 消暂停上市和恢复上市环节,交易 类退市不再设置退市整理期,充分 尊重市场选择的结果,提升退市主体 率。创业板坚决履行退市主体责 任,严格执行退市制度,对严重抗 乱市场秩序、触及退市情形的。 司,做到"应退尽退""退得下""退 得稳",畅通市场出口,推动形成 "进退有序、优胜劣汰"的市场 生态。